

в республике Куба. В 1946—1949 гг.—заместитель министра иностранных дел СССР и одновременно постоянный представитель СССР в Совете Безопасности ООН. В 1949—1952 гг. и в 1953—1957 гг.—первый заместитель министра иностранных дел СССР, в 1952—1953 гг.—посол СССР в Великобритании, с 1957 по 1985 г.—министр иностранных дел СССР, с 1985 г.—председатель Президиума Верховного Совета СССР. Лауреат Ленинской и Государственной премии.

- 2 Организация Объединенных Наций — международная организация, созданная после второй мировой войны в целях поддержания и укрепления международного мира и безопасности и развития мирного сотрудничества между государствами. Инициаторами создания ООН явились ведущие державы антигитлеровской коалиции — СССР, США и Великобритания. Советский Союз еще в годы второй мировой войны первым из стран антигитлеровской коалиции высказался за необходимость объединения в послевоенный период миролюбивых государств на новых, подлинно демократических началах. Предварительный проект Устава ООН был разработан на конференции представителей СССР, США, Великобритании и Китая в Думбартон-Оксе в августе—октябре 1944 г. Окончательный текст Устава ООН был выработан и подписан 26 июня 1945 г. на конференции в Сан-Франциско. Он вступил в силу 24 октября 1945 г. после ратификации его СССР, США, Великобританией, Францией, Китаем и большинством других подписавших Устав ООН государств. День официального вступления Устава в силу ежегодно отмечается как День Объединенных Наций.

Главными органами ООН являются Генеральная Ассамблея, Совет Безопасности, Экономический и Социальный совет, Совет по опеке, Международный суд и Секретариат. Их компетенция определена Уставом.

Закрепленные в Уставе ООН демократические принципы международного сотрудничества во многом обязаны своим происхождением последовательной и упорной борьбе СССР за то, чтобы ООН могла действительно служить обеспечению мира и безопасности. Советский Союз выступил в ООН с широкой программой, включавшей предложения по таким важнейшим проблемам, как разоружение, укрепление мира и международной безопасности и др.

Народно-демократическая Чехословакия являлась с самого начала членом ООН. В своей деятельности в этой международной организации она вместе с другими народно-демократическими государствами оказывала всемерную поддержку миролюбивой политике Советского Союза. Укрепление нардно-демократического строя в Чехословакии, проведение ею последовательной политики мира, опирающейся на миролюбивую политику всего социалистического лагеря, повышали ее международный авторитет и роль в ООН.

Так же как и Советский Союз, Чехословакия с самого начала существования ООН выступала за то, чтобы эта международная организация не ограничивалась лишь регистрацией происходивших международных событий, а являлась активной силой в борьбе за мир и международную безопасность (См.: Dokumenty československé zahraniční politiky. 1945—1960. Praha. 1960. S. 679). Выступивший 17 января 1946 г. на заседании Генеральной Ассамблеи ООН представитель Чехословакии министр иностранных дел Я. Масарик особенно подчеркнул значение мирного сотрудничества народов (См.: Rudé právo. 1946. 18 led.).

175

Из речи члена руководства КПЧ Я. Доланского на открытии в Праге зала В. И. Ленина

Прага

19 января 1946 г.

...^{1*} Прошло 34 года с тех пор когда в этом зале состоялась памятная шестая Всероссийская конференция социал-демократической партии и когда здесь недолго находился Владимир Ильич Ленин. Мы вспоминаем сегодня те памятные дни одновременно с 22-й годовщиной со дня смерти Ленина.

К Ленину, более чем к любой другой великой личности в истории человечества, применимы слова одного из крупнейших русских философов Плеханова, написанные им в его работе «К вопросу о роли личности в истории»: «Великий человек является именно начинателем, потому что он видит дальше других и хочет сильнее других. Он ре-

^{1*} Речь опубликовалась в сокращенном виде. Полный ее текст не обнаружен.

шает научные задачи, поставленные на очередь предыдущим ходом умственного развития общества; он указывает новые общественные нужды, созданные предыдущим развитием общественных отношений; он берет на себя почин удовлетворения этих нужд. Он — герой. Не в том смысле герой, что он будто бы может остановить или изменить естественный ход вещей, но в том, что его деятельность является сознательным и свободным выражением этого необходимого и бессознательного хода. В этом все его значение, в этом — вся его сила. Но это — колоссальное значение, страшная сила».

Гениальность Ленина состоит в том, что он воспринял марксистское учение не догматически, а творчески. Не буква или формула, а дух и сущность марксизма были решающим для Ленина. Марксизм, возникший в сороковых годах прошлого столетия, был гениальным общением революционно-демократического движения, достойным продолжателем передовых идей человечества. Ленин обобщил опыт революционного движения в новой исторической обстановке. Он обогатил марксизм и приспособил его к новым, изменившимся историческим условиям. Одновременно он обобщил также богатейший опыт русского революционного освободительного движения, опыт трех русских революций. Ленин вскрыл закономерность эпохи империализма, он показал, что в условиях империализма возможна победа социализма в одной стране. Он создал науку о партии, обогатил марксизм учением о союзниках пролетариата. Он осветил сущность пролетарской демократии как высшей формы демократии и советскую власть как ее государственную форму. Он сформулировал и разработал национально-колониальный вопрос и замечательными философскими работами обогатил мировую культуру. Дело всей его жизни было увенчано Великой Октябрьской революцией и созданием Советского Союза, что дало ему возможность наметить основные контуры строительства социализма в стране, окруженной капиталистическими государствами.

Ленинизм является прямым наследником и продолжателем революционно-демократических традиций в России, тех глубоких традиций передовой русской культуры, которые особенно в 40—70-е годы прошлого столетия взрыхлили в России почву, на которой взошли ростки ленинизма. Все, о чем мечтали лучшие русские люди, истинные русские патриоты — уничтожение царизма, крепостничества, завоевание политических свобод, развитие производительных сил, расцвет культуры — все это можно было осуществить только в определенных исторических условиях. А именно: когда на арену общественной жизни в России вступил пролетариат, руководимый партией Ленина, когда на смену мечтаний пришла наука и когда идеи ленинизма, овладевшие массами, стали материальной силой. И здесь начинается неудержимый славный поход русского народа к Великому Октябрю, к пятилеткам, к социализму, к Сталинской конституции, поход, который оканчивается победоносной Отечественной войной народов Советского Союза.

В эти ряды просвещенного человечества вступаем теперь и мы, чехи и словаки. Мы счастливы и горды тем, что чтя и развивая наши лучшие национальные традиции, традиции борьбы за свободу и прогресс, традиции демократии и гуманизма, традиции Гуса, Комненского, Добрковского, Коллара, Палацкого, Гавличека, Масарика, мы в своей национально-освободительной всемирно-исторической борьбе с силами варварства встали плечом к плечу с прогрессивными силами мира, руководимыми Советским Союзом.

Таким образом сегодня, когда мы впервые в нашей освобожденной республике чествуем память Владимира Ильича Ленина, звучат идущие прямо к сердцам наших народов слова Максима Горького, которые он написал по поводу смерти Ленина:

«Но черная черта смерти только еще разче подчеркнет в глазах всего мира его значение,— значение вождя всемирного трудового народа.

И если б туча ненависти к нему, туча лжи и клеветы вокруг имени его была еще более густа— все равно: нет сил, которые могли бы затемнить факел, поднятый Лениным в душной тьме обезумевшего мира.

И не было человека, который так, как этот, действительно заслужил в мире вечную память.

Владимир Ленин умер. Наследники разума и воли его— живы. Живы и работают так успешно, как никто, никогда, нигде в мире не работал» ^{1*}.

Разрешите мне в заключение, дорогие друзья, от имени Центрального Комитета КПЧ выразить признательность Правительству Чехословацкой Республики за его большое участие в этом торжественном акте, посвященном памяти Ленина. Разрешите мне особенно сердечно поблагодарить Центральный Исполнительный Комитет Чехословацкой социал-демократической рабочей партии за то, что этот памятный зал он посвятил бессмертному имени Владимира Ильича Ленина. Ведь это является новым выражением того, насколько успешно развивается и укрепляется единство рабочего класса в Чехословакии, которое является одним из самых больших завоеваний нашей национальной и демократической революции, самой крепкой опорой единства народа и тем самым наиболее надежной гарантией прогрессивного развития и счастливого будущего нашей освобожденной Родины.

*Rudé právo. 1946. 20 led.
Пер. с чешск.*

176

Запись выступления по советскому радио Антонина Ваце-
ка — члена чехословацкой профсоюзной делегации, посе-
тившей СССР¹

Москва

19 января 1946 г.

Большое восхищение у нас, чехословацких профсоюзных активистов, вызвал высокий культурный уровень Советской России. Московские и ленинградские театры и концертные залы постоянно полны. Развитие искусства полностью поддерживается государством. Работник искусства не занят заботой о хлебе насущном, так как искусство дает ему все средства к существованию и созданию больших произведений искусства. Советский Союз предоставляет всем людям полную свободу творчества.

Большое значение имеют всесторонние усилия Советского Союза, направленные на перевод военной экономики на путь мирного развития и обеспечение новой лучшей жизни всем трудящимся. Организации советских профсоюзов играют главную роль в культурном воспитании всего народа. Особенно большое внимание и забота уделяется воспитанию детей.

^{1*} Цитируется статья М. Горького «В. И. Ленин».